



学习贯彻党的二十届四中全会精神 · 身边的变化

从“买商品”到“买体验”，从“老街巷”到“新社区”——

烟火长治涌“新潮”

本报记者 任家兵

12月3日，长治万达广场一楼的宠物集市人声鼎沸。90后姑娘小林抱着刚挑选的布偶猫，眉眼间满是笑意：“现在消费选择越来越多元，既能满足情感需求，又能收获生活温暖。”摊主王先生一边整理宠物用品，一边感慨：“大家不再只把宠物当动物，更多是当作家庭成员，愿意为这份情感体验买单。”这种主打“情绪价值”的情感消费，正是长治消费业态升级的一个缩影。

人潮从一楼的“情感经济”蔓延至负一层的“生活仓储”，被市民们亲切称为“胖永辉”的超市里同样人头攒动。新开辟的“胖东来专区”前，市民张大婶拎着满满当当的购物篮说：“不用专程跑去许昌，在家门口就能买到网红‘怼酒’和同款麻薯面包，烘焙区地面干净、购物车顺滑无噪，服务体验确实不一样。”作为永辉在山西的第四

家调改店，这里不仅引入网红商品、将自有品牌占比提升至62%，更以“叶菜货架期精确到小时”的鲜度标准，让品质消费看得见、摸得着。

消费的迭代从未局限于钢筋水泥的商圈，更在市井街巷间悄然发生。当大型商超以品质升级回应精致需求时，老街巷正以环境焕新唤醒烟火活力，社区空间则用便民服务填补生活刚需，不同场景的消费变化，共同勾勒出城市消费的立体图景。

消费升级的暖流，既流淌在大型商超，也浸润着街头巷尾。“现在人流量比之前大多了！”潞州区炉坊巷黄焖鸡饭馆老板指着新换的木质招牌喜笑颜开，“街区改造后环境好了，我们的生意也更火了。”如今的炉坊巷已完成40余户商户外立面改造和七成地面铺装，狭窄老路变宽阔，陈旧门店焕新颜，成为居民遛弯休闲、商户增收致富的新空间。改造工程预

计12月底全面完工，更多人将看到老街巷的新模样。

促消费的迭代从未局限于钢筋水泥的商圈，更在市井街巷间悄然发生。当大型商超以品质升级回应精致需求时，老街巷正以环境焕新唤醒烟火活力，社区空间则用便民服务填补生活刚需，不同场景的消费变化，共同勾勒出城市消费的立体图景。

消费升级的暖流，既流淌在大型商超，也浸润着街头巷尾。“现在人流量比之前大多了！”潞州区炉坊巷黄焖鸡饭馆老板指着新换的木质招牌喜笑颜开，“街区改造后环境好了，我们的生意也更火了。”如今的炉坊巷已完成40余户商户外立面改造和七成地面铺装，狭窄老路变宽阔，陈旧门店焕新颜，成为居民遛弯休闲、商户增收致富的新空间。改造工程预

计12月底全面完工，更多人将看到老街巷的新模样。

促消费的暖流与惠民生的细雨交织融合，深刻改变着居民的消费方式与生活品质。在长兴社区食堂里，70岁的赵大爷端着三菜一汤的餐盘感慨：“以前一个人懒得做饭，现在每天换着花样吃，儿女下班来聚餐比家里还热闹。”这家日均接待超800人次的社区食堂，凭借15元管饱的惠民套餐，成为“15分钟便民生活圈”的核心节点，让老人舒心、上班族省心。

从核心商圈到社区街巷，宠物集市的治愈陪伴、商超升级的品质选择、老街焕新的市井烟火、社区食堂的便民暖心，共同勾勒出长治消费升级的鲜活图景。我市以政策为引、民生为基，双向激活消费潜力：在商圈升级上，通过支持潞州区建设升级五大商圈，打造区域性消费中心城市。打造潞鼎广场等10个核心夜间经济集聚区、万达广场等5

个地标性商业集聚区、淮海小吃街等10

个大型夜间美食示范街区，通过举办音乐节、美食节等活动，2024年累计吸引客流超1000万人次，带动营业额超30亿元；在便民服务上，以邻里生活节、跳蚤市场为纽带，发展“一店多能”社区商圈，畅通消费“微循环”；在政策赋能上，大力实施“两新”政策和一揽子促消费举措。截至目前，全市以旧换新补贴申请共受理汽车交易3.9万辆、家电和3C数码交易40.5万笔、家装厨卫交易3万笔、电动自行车交易7.9万笔，累计带动消费超60亿元，位居全省前列。

在长治，从宠物集市的情谊陪伴到商超的品质升级，从老街的业态融合到社区食堂的贴心服务，民生需求催生出一个又一个消费新场景，而这些新供给又反哺着民生改善。烟火气里，涌动着更新、更暖、更丰富的生活方式，让居民的日子越过越有滋味，也为长治高质量发展注入了不竭动力。

我市广大党员干部认真学习领会省委十二届十一次全会精神——

扛牢使命扬帆起 跃厉奋发向未来

连日来，我市广大党员干部认真学习领会省委十二届十一次全会精神，一致表示，要找准工作切入点、结合点和着力点，扛牢使命、踔厉奋发，一步一个脚印把发展蓝图变为美好现实。

聚焦任务 彰显担当赢得主动

省委全会全面贯彻党的二十届四中全会精神，紧扣习近平总书记和党中央赋予山西的重大使命任务，对未来五年全省经济社会发展进行科学谋划。大家一致认为，要聚焦重大使命任务，主动担当，在新征程上赢得优势、赢得未来。

“全省提出要‘推动农业增效益、农村增活力、农民增收入’‘推动特优农业提质增效’，为我们做好‘三农’工作提供了指引。”市农业农村局党组书记、局长邢怀忠表示，要坚决扛牢粮食安全政治责任，加强高标准农田和水浇地建设，保障粮食稳产增产；聚焦“特”“优”战略，集中力量打造“沁州黄”小米、潞党参两大“王炸”产业，做强农业品牌，延长产业链、提升价值链，推动乡村产

业全链条升级；深入学习运用“千万工程”经验，扎实推进宜居宜业和美乡村建设；深化农村改革，发展新型农村集体经济，引导更多要素向乡村流动，激发内生动力。同时，全面加强纪律作风建设，弘扬实干精神，为推进乡村全面振兴、农业农村现代化提供坚强保障。

市市场监督管理局党组书记、局长邢怀忠表示，全市市场监管系统将立足职能定位，将省委全会精神融入营商环境优化与产业赋能实践中。重点聚焦优化营商环境，深化“放管服”改革，完善企业全生命周期服务，推动营商环境持续优化，激发经营主体活力；聚焦建设高标准市场体系，强化统一市场建设，加强反垄断与反不正当竞争执法，创新智慧监管模式，提高监管精准性和有效性；聚焦赋能高质量发展，深入实施质量强市和知识产权强市战略，加强标准引领和品牌建设，强化知识产权创造、运用和保护；聚焦守护民生福祉，坚决扛牢“三品一特”安全监管责任，抓实细化各项安全措施，完善消费维权体系，切实保障人民群众生命财产安全和合法权益。

“省委全会为全省加快转型发展、乘势而上推进中国式现代化山西实践提供了有力指引，为我们的工作指明了方向。”市商务局党委书记、局长申晓峰表示，要把省委全会精神转化为具体工作任务清单，聚力扩大内需、畅通经济循环，加快推进滨湖、吾悦等主要商圈建设，推进京东长治产融协同平台、长治市冷链物流基地等重点项目建设，构建布局优化、业态先进、流通高效的现代商业体系。聚力对外开放、拓展发展空间，加快推进中国（长治）跨境电商综试区、综合保税区申建工作，科学规划布局空临空制造、航空物流等产业集群，打造内陆地区对外开放新高地。聚力改革创新、激发内生动力，指导各开发区在提升招商质效、推动产业转型等方面持续精准发力，以改革增动力，以项目论英雄。

省委全会是我省在“十四五”收官、“十五五”开局的关键时刻召开的一次重要会议。长子县委书记、县长牛志强表示，将立足自身资源禀赋和发展实际，把全会精神细化为一项项具体举措、一个个攻坚项目，以奋进姿态在县域发展赛道上跑出高质量发展加速度。重点要强化经济指标分析研判，持

续加强运行调度，做好项目入库入统、企业沟通指导、数据采集上报等工作，做到应入尽入、应统尽统；准确把握政策导向，加强向上沟通对接，聚焦能源转型、产业升级、城市更新、生态环保等重点领域，谋全、谋足、谋精、谋实“十五五”项目和2026年项目盘子。同时，以贯之抓好民生改善、基层治理、生态环保、安全稳定等重点工作，奋力谱写中国式现代化长子实践新篇章。

锚定目标 真抓实干踔厉发

使命如磐在肩，实干方显初心。大家纷纷表示，要以大局为要、以担当为责，锚定全会提出的“十五五”时期全省经济社会发展重点任务，以守正之心夯实根基，以创新之策破解难题，在实干中争先进位，在攻坚中勇创一流，将全会精神转化为干事创业的强大动力，坚定不移推动高质量发展。

“省委全会提出‘大力推动能源转型，加快能源生产方式、能源消费方式、能源发展动力转型，推动我省从煤炭大省向能源强省转变’，（下转第二版）

汇聚志愿力量 共建美好社会

我市开展第40个国际志愿者日系列活动

本报讯（记者张瀚予）今年12月5日是第40个“国际志愿者日”，主题为“汇聚志愿力量，共建美好社会”。连日来，我市各县区、各部门及各类志愿服务组织紧扣群众需求，开展形式多样的志愿服务活动，推动志愿力量融入日常、文明实践贴近生活，共同绘就“共建共治共享”的美好社会图景。

政策咨询、健康义诊、家电维修、文艺展演……在集中志愿服务示范活动现场，党员志愿服务队与社会志愿服务组织设置多个服务点位，为市民提供便民惠民贴心服务。同时，通过志愿风采展示、现场招募互动等环节，让更多群众了解并参与志愿行动。活动现场暖流涌动，市民纷纷驻足体验，志愿精神在互动中悄然传递。

近年来，我市始终将志愿服务工作作为凝聚民心、服务社会、推动发展的重要抓手，以及完善群众工作机制、夯实社会治理基础的重要途径。广大志愿者及志愿服务组织围绕全市中心工作与民生需求，在服务“一老一小”、关爱新业态群体、参与基层治理等领域倾情奉献，为城市文明进步注入向善力量。据统计，截至2025年11月底，我市共有实名注册志愿者574886人，志愿服务队伍4146支，累计开展志愿服务项目13404万个，服务总时长超464万小时。如今，志愿精神已融入城市肌理，一抹抹“志愿红”正成为我市精神文明建设的一道亮丽风景线。



近日，沁县南湖再现野生白天鹅，为冬季增添了灵动生机。南湖是沁县的重要生态屏障之一，近年来，该县把绿色发展放在第一位，持续加强水资源保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复，为野生动物创造了良好的栖息环境。

在向新提质中打造发展优势

——触摸中国经济高质量发展脉动

更加广阔

■擦亮幸福底色，发展的温度

更加凸显



扫一扫
读全文

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

回望2025，走过不平凡发展历程的中国经济，沿着高质量发展道路笃定前行，交出一份含新量、含绿量、含金量更高的答卷，在持续向好中展现出强大韧性和活力。

新起点上，中国经济又将翻开新的篇章。在习近平经济思想科学

指引下，以新发展理念为引领，以高质量发展的确定性应对外部不确定性，中国经济必将在厚植优势、积蓄力量中不断打开新局面。

■加速动能转换，发展的动力

更加充沛

■畅通内外循环，发展的空间

压紧压实责任落实安全生产工作时强调
陈向阳督导检查重点行业领域安全生产工作时强调
坚决守好守牢安全生产底线

本报讯（记者贾奕）12月4日，市委副书记书记、市长陈向阳深入潞州区、长子县，督导检查高层建筑消防、食品生产、学校食堂、森林防火等重点行业领域安全生产工作。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述，牢固树立安全发展理念，压紧压实各方责任，强化安全措施落实，闭环消除各类安全隐患，切实维护人民群众生命财产安全与社会和谐稳定。市政府秘书长桑利刚参加。

陈向阳来到潞州区东街街道东方社区，通过视频监控查看小区高层建筑消防安全隐患治理情况，要求物业企业配齐管好各类安全设施，层层落实安全责任制，严格规范动火、动火、动电等作业的报备与监管流程，持续加强安全宣传，提升居民安全意识和自救互救能力，切实打牢社区安全治理基础。在长子县山西潞酒产业园，陈向阳现场检查企业食品安全属地管理责任和生产经营单位主体责任落实情况。要求企业要坚决扛起安全生产主体责任，加强隐患排查整治，把好原料源头关，推动工艺技术升级，以产品品质提升塑品牌赢市场。在长子县第六中学校食堂，陈向阳翻阅食品购进台账，了解食材采购、储存、餐食制作等情况。他强调，校园食品安全事关学生健康成长，要建立健全食材食品来源可查、去向可追的完整追溯体系，严把食材准入、加工制作、餐具消毒等每一道关口，坚决守住食品安全底线。要科学营养配餐，优化供餐模式，满足学生成长需求，把学校食堂办成让学生安心、家长放心、社会满意的“健康食堂”。

其间，陈向阳还以“四不两直”方式督导检查森林草原防灭火工作。他强调，当前已进入冬季森林草原防灭火关键时期，要坚决克服麻痹思想和侥幸心理，以“时时放心不下”的责任感，坚持防胜于救，压紧压实责任，加强末端发力，以村为主体，联合多方力量，进一步加强宣传教育、火源管控，（下转第二版）

吴小华深入基层听民意办实事时强调
用心用情用力解民忧暖民心

本报讯（记者潘丽丽）12月4日，市人大常委主任吴小华深入潞州区，与基层干部群众代表座谈交流，面对面倾听心声，心贴心解决难题。市中级人民法院院长杨泽民及市人大常委会秘书长牛金生参加。

在潞州区东街街道广场东社区人大代表联络点，吴小华与干部群众围坐一桌，交流谈心。大家结合实际畅所欲言，围绕街巷道路改造、危房改建、养老服务建设等提建议、说期盼。吴小华认真倾听、仔细记录，详细了解问题来龙去脉，与有关部门负责同志一同分析症结，研究解决办法。他要求相关部门要紧紧围绕群众诉求，深入调查研究，研究具体举措，确保群众反映问题件件有落实、事事有回音。

吴小华强调，群众利益无小事。

各级各部门要始终坚持以人民为中心的发展思想，主动回应社会关切，用心用力办好民生实事，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。要紧紧围绕群众所思所盼，深入一线调查研究，倾听群众心声，汲取群众智慧，精准破解群众关心关注的急难愁盼问题，真正把好事办好、实事办实，让群众可感可及、真正受益。要充分用好人大代表联络站等平台载体，不断健全完善民意收集等机制，畅通社情民意反映渠道，全力支持和保障代表依法履职，真正做到民有所呼，我有所应。

各级人大代表要坚持群众路线，当好党和政府联系人民群众的桥梁，深入了解民情，广泛集中民智，充分反映民意，以实际行动践行人大代表使命担当，为长治高质量发展贡献智慧和力量。

全力推动长治高质量发展

长治经开区携手大湾区共推科技成果转化协同创新
跨区域联动开辟产业升级新路径

本报讯（记者李茹）为深化区域

合作，承接大湾区创新资源。日前，由长治经开区管委会主办，深圳市山西商会、深圳市深联产业转移研究院承办的“锚定新蓝图科创启新程”科技成果转化协同创新推进会在深圳举行。通过成果推介、项目路演与专项洽谈等环节，现场达成16项合作意向，为区域产业协同发展开辟新路径。

此次活动集中推介了长治经开区创新平台的前沿科技成果。这些成果聚焦高端装备制造、新材料、节能环保与资源循环利用、新能源技术等关键领域，展现我市以科技创新驱动产业升级的坚实步伐。

在路演环节，来自未来产业联合创新研究院、中北大学研究院、太原科技大学研究院等创新主体的代表，先后展示了矢量磁阻电机、特种无缝钢管、柔性机器人制造装备、新型重防腐涂料等一批具备产业化前景的技术成果。这些项目与我市产业布局高度契合，彰显了科技创新与产业